Koncepce rozvoje Katedry pedagogiky FF UK pro období 2020-2023
(s výhledem do roku 2025). Aktualizovaná verze k 16. 10. 2020
1. Pedagogika na FF UK

Charakteristika pracoviště
V 21. století, které bylo významnými představiteli výchovné teorie nazváno „stoletím edukace“, je význam pedagogiky nezpochybnitelný. Pedagogika je u nás sice pěstována na pedagogických a dalších fakultách (matematicko-fyzikální, přírodovědecké, tělesné výchovy a sportu, chemicko-technologické, na zemědělské univerzitě, na teologických fakultách), avšak své místo má původně na půdě Filosofické fakulty UK v Praze. Katedra pedagogiky FF UK patří mezi nejstarší katedry (stolice) filosofické fakulty na české UK, byla založena roku 1882 a zatímco pedagogické fakulty zakládané v padesátých letech měly především v péči učitelství, katedra pedagogiky byla od počátku profilována jako pracoviště pro pěstování pedagogické vědy. Byla a stále je pracovištěm, z něhož vzešla značná část učitelů pedagogiky na vysokých školách v České republice. Spolu s brněnským Ústavem pedagogických věd je tato katedra jediným pracovištěm, kde lze studovat pedagogiku jako vědní obor v rámci studia na filosofické fakultě.
Rozvoj pedagogiky jako vědy i charakter jejího studia na filosofické fakultě má tradičně své specifické rysy; její specifické zaměření implikuje povaha filosofických studií. Vedení katedry pedagogiky FF UK proto usiluje o navázání na filosofické a široké interdisciplinární pojetí oboru zabraňující tomu, aby se pedagogika redukovala na prakticistní, metodické pojetí učitelské přípravy. Pedagogika na FF UK usiluje řešit otázky plynoucí z nejednoznačnosti edukačních situací, z jejich mravního rozměru a ze „společenské odpovědnosti“ učitelů za mezigenerační transmisi kultury. Disciplíny, jimž se pracovníci katedry věnují, tematizují širší souvislosti pedagogického myšlení a uvádějí do nich i své studenty.
Vědecko-výzkumné činnosti 
Katedra pedagogiky se tradičně orientuje především na problematiku středoškolského vzdělávání – proto je zcela zásadní i její zaměření do vzdělávací praxe gymnázií a středních škol. Tuto orientaci podporuje též fakt, že katedra zajišťuje pedagogickou přípravu studentů učitelství na FF UK a v rámci dlouholeté mezifakultní spolupráce i na PřF UK. Stávající základní vědecko-výzkumné zaměření KPED tvoří teorie a výzkum učitelské profese, teorie a filosofie výchovy, dějiny pedagogiky, sociálně pedagogická teorie a teorie osobnostního a sociálního rozvoje. Tomuto zaměření odpovídá badatelská činnost pracovníků katedry zapojených v posledních letech do programu PRVOUK 15 Škola a učitelská profesu v kontextu rostoucích nároků na vzdělávání a do programů PROGRES Q15 Životní dráhy, životní styly a kvalita života z pohledu individuální adaptace a vztahu aktérů a institucí a PROGRES Q17 Příprava učitele a učitelská profese v kontextu vědy a výzkumu. Zabýváme se rozvojem teorie školy a učitelské profese, metodologií jejich výzkumu, teoriemi vzdělání, hraničními tématy mezi pedagogikou a filosofií, otázkami profesionalizace učitelů, jakož i metodami a organizačními formami výuky, životními a profesními drahami učitelů a sociálních pedagogů, částečně též pedagogicko-psychologickým poradenstvím a specifickými poruchami učení. Pokračujeme v dlouholeté výzkumné orientaci na pedagogiku středních škol, zejm. gymnázií (tomu odpovídá i koncepce pedagogicko-psychologického základu v učitelském studiu), v posledních publikačních výstupech se pokoušíme rozvíjet i problematiku pedagogiky vysokoškolské. Texty vydávané zaměstnanci katedry tvoří základní literaturu oboru pedagogika, která je na řadě fakult předepisována jako povinná.
Studium na KPED

Ve všech studijních programech oboru Pedagogika se snažíme včleňovat edukační problematiku do širokého humanitního a společenskovědního základu (filosofie výchovy, sociologie výchovy, srovnávací pedagogika, obecná pedagogika, sociální pedagogika, vzdělávací politika).
Akreditované studijní programy KPED jsou bakalářský (Pedagogika) a 2 navazující magisterské (Pedagogika, Sociální pedagogika), dále katedra participuje na studijním programu Učitelství pro střední školy. V loňském roce Katedra pedagogiky z vůle rektorátu integrovala svůj doktorský studijní program s Pedagogickou fakultou UK.
Bakalářský studijní program Pedagogika uvádí do filosoficko-teoretických základů bádání v oblasti věd o člověku a do odborné terminologie užívané ve vědách o výchově. Reflektuje aktuální stav poznání ve vybraných základních, hraničních i aplikovaných pedagogických disciplínách a směřuje i k reflexi mezioborových souvislostí a epistemologických a metodologických paradigmat jednotlivých pedagogických věd; poskytuje řadu možností profesního uplatnění absolventům, kteří bakalářským programem ukončí studia, a to prostřednictvím hlubšího porozumění aktuálním otázkám výchovně vzdělávací praxe ve školských a mimoškolských zařízeních (na základě tvorby a realizace výchovně vzdělávacích, sociálně pedagogických, preventivních, volnočasových či OSV projektů, kvalitní reflexe praxe, stáží apod.).
Nabídka studijního programu NMgr. Pedagogika představuje obor šířeji rozkročený v pedagogické teorii a cíleně připravující k dalšímu, tj. doktorskému studiu. KPED usiluje o přípravu schopných praktiků, ale též tvůrčích badatelů v edukačních vědách. Katedra proto rozvíjí 3 základní směry studia: sociální pedagogiku, podporu studia učitelství a na bakalářské i magisterské úrovni interdisciplinárně koncipovaná studia edukačních věd. Magisterské studium pedagogiky je zaměřeno k filosofickým otázkám pedagogické teorie i praxe, k historickým základům edukačních institucí a praktik evropské tradice, k teoriím školy a vzdělávání, jakož i k metodologickým problémům pedagogického výzkumu.
Základním cílem studijního programu navazující magisterské Sociální pedagogiky je rozvoj sociální pedagogiky jako vědy, akademické disciplíny a jako sociálně výchovné praxe. Připravuje odborníky pro výzkum, pro doktorské studium a pro decizní sféru ve školství a v sociální oblasti. Připravuje též pro kvalifikaci podle zákona č. 563/2004 Sb. o pedagogických pracovnících (vychovatel, pedagog volného času, asistent pedagoga) i pro rozmanité neregulované pomáhající profese.
Učitelské studium

Vedle vědecko-výzkumných aktivit a oborové výukové činnosti zajišťuje katedra ve spolupráci s Katedrou psychologie obsahově i personálně výuku učitelského studia na FF UK a PřF UK. Cílem učitelského vzdělávání ze strany pracovníků KPED je předávat ucelené profesní diagnostické a učitelské kompetence, jakož i rozvíjet schopnost co nejkomplexnější a kritické reflexe edukační problematiky. 
Jsme přesvědčeni, že je nezbytné zajistit solidní pedagogické a psychologické vzdělání všem adeptům studia učitelství na FF UK. Usilujeme o rozumný a neformalistický pohled na učitelské studium, o vyváženost pedagogicko-psychologického základu a oborové přípravy. Také se snažíme o těsnější komunikační i koncepční propojení Katedry pedagogiky s platformou didaktiků FF UK, což se v poslední době daří také v souvislosti se zapojením do OP VVV Pregraduál a nově vznikajícího Centra učitelství FF UK.
Doktorské studium

Doktorské studium (v současnosti integrováno ve společném doktorském studijním programu s PedF UK) je koncipováno jako příprava vědeckých pracovníků schopných samostatnou tvůrčí činností přispívat k rozvíjení teorie a výzkumu v oblasti pedagogických věd. Hlavním cílem studia je prohloubit znalosti v oboru, zprostředkovat nejnovější domácí a zahraniční poznatky, výsledky výzkumů a trendy ve vzdělávací politice, kultivovat metodologické kompetence doktorandů. Obsahové zaměření studia poskytuje širší vědní rámec pro pedagogické badatelství a dává prostor pro hlubší poznání vybraných disciplín a jejich aktuálních témat. Velký důraz je kladen na důkladné osvojení kvalitativních i kvantitativních metod společenskovědního výzkumu.
Většina vyučujících Katedry pedagogiky se podílí na realizaci kursů Univerzity třetího věku. V posledních dvou letech se podíleli i na přednáškách a workshopech pro vyučující ZŠ a SŠ v rámci projektu OP VVV Učitel v diverzifikované třídě. 

Personální obsazení KPED ke dni 1. 10. 2020:
· 5 docentů (úvazek 1.0) (H. Kasíková, J. Koťa, J. Lorenzová, M. Strouhal, J. Valenta)
· 1 docent (úvazek 0.5) a 1 profesor (úvazek 0.5) (T. Kasper, O. Kaščák)
· 3 odborní asistenti s vědeckou hodností s úvazkem 1.0 (K. Burešová tč. na rodičovské dovolené, T. Komárková, E. Vincejová).

· 1 odborná asistentka s úvazkem 0.25 (D. Sedláčková)
· 1 organizačně-administrativní pracovnice (M. Lukášová)
Rozvoj v pedagogické oblasti

· v uplynulém období (v ak. roce 2018/19) se podařilo získat na 5 let institucionální akreditaci pro všechny studijní programy bakalářského, magisterského a doktorského studia jak v denní, tak v kombinované formě, a v souladu s celofakultní orientací a dosavadní koncepcí pracoviště byla udělena akreditace i dvouoborovému studiu bc. a nmgr. pedagogiky a navazující magisterské pedagogiky. Sociální pedagogika připravující k regulovanému povolání zůstává jednooborová z důvodu sledovaných a poměrně vysokých nároků na profesní přípravu
· po obsahové stránce nebyly vůči připraveným programům vzneseny žádné připomínky. Pětileté omezení bylo dáno personální situací pracoviště (vyšší věk docentů, personální obsazení předmětů v programu Sociální pedagogika)
· v rámci OP VVV projektu „Pregraduál“ pracujeme na inovacích předmětů učitelského studia a na zkvalitnění pedagogických praxí

· s PedF UK se rozvíjí výuková spolupráce ve společné akreditaci doktorského studia
· v rámci učitelské mobility Erasmus zaměstnanci katedry pravidelně vyjíždějí sdílet pedagogické zkušenosti do Portugalska, Francie, Polska a na Slovensko 
· pracovníci katedry také úspěšně realizovali projekt OP VVV Učitel v diverzifikované třídě (ve spolupráci s KPSYCH a KANPR) a na základních a středních školách vedli kurzy pro učitele z oblasti multikulturní výchovy a diverzity v současné škole (viz níže)

Vědecký rozvoj, konference a projekty

· v letech 2017-2019 katedra obhospodařovala a řídila projekt OP VVV Učitel v diverzifikované třídě, v němž byli zapojení pracovníci KPED, KPSYCH a KANPR. Projekt prohloubil spolupráci mezi zmíněnými katedrami a vyústil v řadu zajímavých terénních výukových zkušeností.

· v současné době jsou pracovníci katedry zapojeni v dalších 2 fakultních projektech: OP VVV „Pregraduál“ (M. Strouhal – odborný garant za FF UK, H. Kasíková, O. Kaščák, E. Vincejová, J. Valenta – řešitelé za KPED) a OP VVV „Zvyšování studijní úspěšnosti“ (T. Komárková – řešitelka za KPED)
· pracovníci KPED jsou zapojeni do PROGRES Q17 (M. Strouhal, J. Koťa) a PROGRES Q15 (H. Kasíková, T. Komárková, J. Lorenzová, E. Vincejová, J. Valenta)
· v rámci Progresu Q15 se realizuje výzkum profesních drah absolventů oboru Sociální pedagogika v ČR

· doc. J. Lorenzová je pravidelnou spoluorganizátorkou konferencí Socialia
· rozvíjí se mezifakultní spolupráce s PedF UK a PedF UP na úrovni společných konferenčních projektů a publikací i na úrovni výměny výukových zkušeností
· za největší úspěch v oblasti internacionalizace katedry lze považovat zahájení zahraniční spolupráce s Université de Bordeaux (l’ESPE-Aquitaine) a s Fakultou sociologie, pedagogiky a psychologie na Zielonogorské univerzitě v Polsku. Kromě dobře se rozvíjející učitelské mobility se spolupráce materializuje v podobě publikačních projektů (časopisy Penser l’éducation, Rocznik Lubuski, Relations, 2 knižní projekty v nakl. Karolinum) a vědeckých mezinárodních konferencí (AREF, Good Connections). 

· kromě běžných menších konferencí katedra v roce 2019 uspořádala a hostila velkou mezinárodní konferenci Good Connections – From Isolation to Cooperation
· podařilo se navázat kontakt s řadou zahraničních univerzit (v Qébecu, Švýcarsku, a Norsku) v rámci knižního projektu o inkluzivním vzdělávání.
2. Cíle pro období 2020-2023 v personální, pedagogické a vědecké oblasti 

Personální rozvoj
· Počet externích zaměstnanců byl redukován na nezbytné minimum a tento trend bych rád zachoval tak, aby veškeré předměty, které mohou být odborně zajištěny interními pracovníky, jimi skutečně zajištěny byly. Výjimkou jsou samozřejmě právní obory a speciální hraniční či aplikované pedagogické disciplíny
· Vzhledem k množství studentů, které KPED obhospodařuje, a jejichž počet bude (zejm. v učitelském studiu) narůstat, se počítá s navýšením alespoň jednoho stávajícího docentského polovičního úvazku a pokud to podmínky dovolí, i s přijetím dalšího akademického pracovníka – odborníka na didaktickou problematiku. Personálie je třeba promýšlet ve dvojí souvislosti: jednak sledovat vysokou odbornost potenciálních uchazečů o pracovní poměr na KPED, a jednak provázání odborností ve vztahu k různým oborovým zaměřením na katedře pěstovaným.

· K 1. 10. 2020 bylo úspěšně dokončeno 1 habilitační řízení.
Rozvoj v pedagogické oblasti
· v nadcházejících dvou letech je plánováno především zkvalitnění výuky v učitelském studiu, mj. i v rámci zapojení do projektu OP VVV „Pregraduál“
· KPED usiluje o kvalitní výuku a udržení kvalitního standardu pedagogického vedení a konzultační opory, jakož i odborné úrovně přednášek a seminářů. V této souvislosti byly učiněny některé kroky zasahující personální obsazení oborových povinných předmětů (srovnávací pedagogika, teorie školy, vedení praxí) i povinných předmětů učitelského studia a další budou následovat (předměty Úvod do pedagogiky, Pedagogika I)
· nadále chceme zkvalitňovat výuku v učitelském studiu na FF i PřF UK
· katedra podporuje i neformální kontakty se studenty, konkrétně formou spolupráce se studentskými platformami: jde o sdružení studentů KPED a KANPR Via lucis organizující adaptační kursy pro první ročníky bc. studia a o spolek Scholé, který na KPED zorganizoval řadu přednášek a diskusí s odborníky z jiných pedagogických pracovišť 
Vědecký rozvoj a internacionalizace
· pracovníci KPED jsou zapojeni do PROGRES Q17 a PROGRES Q15 a budou nadále publikovat v oblasti teorie vzdělání, školy a učitelské profese, jakož i v oblasti problematiky učitelských profesních drah
· katedra podala jeden projekt GAČR
· dr. Komárková je hlavní řešitelkou projektu Inovační voucher PCQ_SR_2-0
· v tuto chvíli jsou někteří pracovníci katedry již zapojeni do projektové zahraniční spolupráce s Polskem a Francií: pod vedením Zelenohorské univerzity jako jedni z partnerů v projektu Erasmus + (M. Strouhal, T. Komárková, J. Swoboda /int. doktorandka/)
a M. Strouhal jako jeden z partnerů projektu L’Établissement Scolaire au Service d’une Éducation Inclusive et de Qualité (koordinátorka projektu prof. Magdalena Kohout-Diaz, Université de Bordeaux)
· hodláme dále prohlubovat spolupráci s oborově blízkými katedrami (psychologie, andragogika, sociální práce)

· budeme dále rozvíjet mezifakultní vědeckou spolupráci s PedF UK a PedF UP (společné konferenční projekty, společné publikace, výměna výukových zkušeností)
· budeme dále zintenzivňovat publikační činnost a konferenční aktivity doma i    v zahraničí, zejm. s Université de Bordeaux a Zelenohorskou univerzitou v Polsku (nyní plánovány 2 mezinárodní konference na KPED na podzim 2020, z toho jedna v rámci projektu Erasmus 
na podzim 2020 byly plánovány a kvůli covidu zrušeny, resp. odloženy 2 zahraniční kongresové výjezdy s příspěvkem: M. Strouhal na mezinárodní kongres “Inclusive ethics in education as a new horizon for teachers and teaching”, pořádá Université de Bordeaux ve spolupráci s International Study Association on Teachers and Teaching) a v září E. Vincejová na kongres „Mediterranean Islands Conference“ (Chorvatsko)
· usilujeme o internacionalizaci doktorského studia a zapojení našich doktorandů do mezinárodních projektů – v tuto chvíli se pokoušíme o zapojení do projektu Central European Network for Teaching and Research in Academic Liaison (CENTRAL)
· oborová rada za KPED bude i nadále dbát na udržení vysokých standardů ve vedení doktorských studentů ve společné akreditaci s PedF UK
3. Výhled do roku 2025
Po skončení funkčního období by měla být katedra plně personálně stabilizována, a to jak po stránce karierního růstu zaměstnanců (neproblematickým garantováním programů a předmětů habilitovanými docenty), tak po stránce vědeckého výkonu. To předpokládá dořešení generační výměny a snížení věkového průměru katedry. Již nyní jsou všechny základní disciplíny oboru zajišťovány interními pracovníky, z nichž valná část jsou docenti.
Katedra pedagogiky na FF UK by si měla udržet svůj specifický charakter ve srovnání s katedrami pedagogiky na pedagogických fakultách: zejména v doktorském a magisterském programu Pedagogiky, ale do značné míry i v programu bakalářském se držet obecně-pedagogických, filosoficko-výchovných a historických témat a vytvářet podmínky pro takové pojetí oboru, jež je založeno v širších společensko-historických souvislostech a hledá i hlubší, filosofické ukotvení. Proto je nezbytné, jak již řečeno výše, promýšlet personální politiku s ohledem na kvalitu uchazečů, ale též s ohledem na jejich odborná zaměření a jejich kombinace.
Pedagogika „praktická“, pomáhající a společensky aktuální by měla být nadále uskutečňována ve studijním programu Sociální pedagogiky, jakož i v předmětech pedagogicko-psychologického základu v programu Učitelství pro střední školy.

To ovšem předpokládá udržet vývoj nastartovaný v posledních dvou letech a nadále pracovat v duchu posilování zvoleného zaměření mezinárodní spolupráce a tematické vyhraněnosti problematiky na katedře dosud pěstované.
V Praze 16. 10. 2020
doc. PhDr. Martin Strouhal, Ph.D.
vedoucí Katedry pedagogiky FF UK
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