V následujícím textu naleznete všechny potřebné informace o možnostech studia učitelství na naší fakultě. Text přesně popisuje možnosti a cesty, které se mohou týkat různých skupin studentů fakulty a vedou k získání úplné učitelské způsobilosti. V další části pak naleznete podrobnější informace o studiu pedagogických disciplín, které je realizováno katedrou pedagogiky FF UK.
Učitelství pro střední školy na FF UK v Praze 

1. Obecné informace
Získání učitelské kvalifikace či příprava učitelů pro střední školy na FF (v rámci SP 7504 Učitelství pro střední školy) obecně vychází z modelu, který v rámci strukturovaného studia pedagogicko-psychologickou, didaktickou a praktickou část přípravy situuje do učitelského navazujícího magisterského studia (dvouoborového nebo jednooborového). Tento model představuje základní cestu, jak získat na FF UK učitelskou kvalifikaci (viz dále podrobněji). V bakalářském studiu student absolvuje část předmětové přípravy v jednom či dvou budoucích aprobačních předmětech (bez oborových didaktik), tj. bakalářské studium je zaměřeno neučitelsky. 

Vedle toho je akreditován vzdělávací program Učitelství pro střední školy v rámci CŽV, který umožňuje získání učitelské kvalifikace také studentům oborů, které zatím nemají akreditované navazující magisterské učitelství oboru pro střední školy (dále podrobněji).

Studium učitelství pro střední školy je v současné době možné u nás realizovat: 

· jako akreditované navazující magisterské programy/obory;

· jako akreditovaný vzdělávací program v rámci celoživotního vzdělávání.

Jednotlivé způsoby mají řadu společných prvků, ale mají i svá specifika, se kterými je nutné se podrobně seznámit. Spojuje je to, že absolvent kterékoli cesty získává úplnou způsobilost pro výkon profese učitele – tj. osvojil si potřebné oborové, didaktické a pedagogicko-psychologické poznatky a dovednosti:

Základní profil absolventa studijního programu Učitelství pro střední školy, možnosti jeho uplatnění:

Absolvent studijního programu má založeny základní kompetence pro vykonávání učitelské profese, tj.

· oborové odborné kompetence;

· pedagogicko psychologické kompetence včetně příslušné sociálně profesní kompetence,

· oborově didaktické a metodické kompetence.

Absolvent rozumí školnímu vzdělávacímu prostředí a svému místu v něm, má vytvořeny komplexy dovedností vážících se k výukové činnosti, rozvoji školské instituce i vlastnímu sebevzdělávání a na základě těchto dovedností je schopen konat ve prospěch žáků i optimalizace vzdělávacího prostředí. 

Absolventi se dle zákona č. 563/2004 Sb. uplatňují jako učitelé na všech druzích a typech středních škol, dále na vyšších odborných školách; jsou též kvalifikováni pro výuku na 2. stupni základních škol a mohou působit jako lektoři.

Oborové studium vychází z akreditovaných studijních plánů a zajišťují ho oborová pracoviště (katedry a ústavy FF UK v Praze). Zde student plní požadavky oborové didaktiky a pedagogické praxe. Pedagogicko-psychologická příprava učitelů je v případě pedagogických předmětů zajišťována katedrou pedagogiky (garantky: hana.kasikova@ff.cuni.cz, ivana.tvrzova@ff.cuni.cz ) psychologické předměty garantuje katedra psychologie (ilona.gillernova@ff.cuni.cz ) naší fakulty.

2. Realizace studijního programu Učitelství pro střední školy

2.1  Navazující magisterské studijní programy/obory
Hlavní cestou je realizace navazujících magisterských studijních oborů zahrnujících předměty k získání učitelské způsobilosti. Akreditován je navazující magisterský studijní program  Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy (jednooborové studium), Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy (dvouoborové studium), Učitelství češtiny jako cizího jazyka (jednooborové studium), Učitelství češtiny jako cizího jazyka (dvouoborové studium), Učitelství latinského jazyka a literatury (dvouoborové studium), Učitelství pedagogiky (jednooborové studium). 

V rámci přijímacího řízení jsou každoročně aktuálně vypisovány navazující magisterské studijní obory v souladu s udělením akreditace a zájmem pracoviště obor realizovat. Do prvního ročníku navazujícího magisterského studia jsou v ak.r. 2013/14 zapsáni studenti oborů:

· Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy, 

· Učitelství češtiny jako cizího jazyka, 

· Učitelství latinského jazyka pro střední školy,

· Učitelství pedagogiky.

Oborová příprava je realizována na příslušných oborových pracovištích podle akreditovaných studijních plánů. Její součástí je též didaktická příprava včetně pedagogické oborové praxe. O jejich obsahové náplni a požadavcích ke splnění informují sylaby příslušných předmětů a příslušní vyučující představují jejich aktuální podoby splnění. Konkrétní realizace je určena rozvrhy hodin v každém semestru.

Předměty pedagogicko-psychologické přípravy pro získání učitelské způsobilosti zajišťují katedra pedagogiky a katedra psychologie a jde o následující povinné a povinně volitelné předměty:

Povinné předměty pedagogicko-psychologické složky: 

· Úvod do pedagogiky pro učitele – Zk, 4 kredity, kód AUS100001

Předpokládá se, že tento předmět může být splněn už v bakalářském studiu (např. také jako předmět volitelný); v navazujícím magisterském studiu student pak požádá o jeho uznání nebo jej může absolvovat i v rámci navazujícího magisterského studia (též jako předmět volitelný).

· Pedagogika pro učitele I. – Z, 3 kredity, kód AUS510002
Doporučeno absolvovat po Úvodu do pedagogiky pro učitele, ale je možné absolvovat souběžně s Pedagogikou pro učitele II. 

· Pedagogika pro učitele II. – Zk, 5 kreditů, kód AUS510003
Doporučeno absolvovat v 2. semestru, lze plnit požadavky předmětu souběžně s Pedagogikou pro učitele I. 

· Úvod do psychologie pro učitele – Zk, 4 kredity, kód AUS100002  

Předpokládá se, že tento předmět může být splněn už v bakalářském studiu (např. také jako předmět volitelný); v navazujícím magisterském studiu pak student požádá o jeho uznání nebo jej může absolvovat i v rámci navazujícího magisterského studia (též jako předmět volitelný). Absolvování předmětu je podmínkou (prerekvizitou) zápisu do předmětu Psychologie pro učitele I. a II.

· Psychologie pro učitele I. – ZK, 5 kreditů, kód AUS500003
Doporučeno absolvovat v 1. nebo 2. semestru, lze plnit souběžně nebo v libovolném pořadí s Psychologií pro učitele II. 

· Psychologie pro učitele II. – Z, 3 kredity, kód AUS500004
Doporučeno absolvovat v 1. nebo 2. semestru, lze plnit souběžně nebo v libovolném pořadí s Psychologií pro učitele I.

Povinně volitelné předměty této složky:

Skupina 1 (min. 2 kredity)
Kazuistický seminář – Z,  2 kredity 

Kazuistický seminář – pedagogika, kód AUP510031

Kazuistický seminář – psychologie, kód AUS500006 

Seminář je zaměřený na pedagogické či psychologické aspekty vyučování, student volí podle svého zájmu, doporučeno absolvovat ve 3. nebo 4. semestru, souběžně s pedagogickou praxí nebo následně po jejím absolvování, obsahově je na ni vázán. 

Skupina 2 (min. 2 kredity)
Povinně volitelné předměty z pedagogiky 

Student volí z aktuální nabídky povinně volitelných či volitelných předmětů katedry pedagogiky, v jakémkoli semestru studia, nejlépe ve 3. nebo 4. semestru studia.

Skupina 3 (min. 2 kredity)
Povinně volitelné předměty z psychologie 

Student volí z aktuální nabídky povinně volitelných či volitelných předmětů katedry psychologie, v jakémkoli semestru studia, nejlépe ve 3. nebo 4. semestru studia.

Celkově student získává 22 kreditů z pedagogicko-psychologické složky studia učitelství (bez započítání kreditové dotace předmětů Úvod do psychologie pro učitele a Úvod do pedagogiky pro učitele; tyto lze započítat k získaným kreditům za volitelné předměty).

Další důležité informace:

· Informace o konání těchto předmětů jsou uvedeny v rozvrhu katedry pedagogiky a katedry psychologie na jejich webových stránkách (položka Učitelství pro SŠ) včetně aktuální nabídky povinně volitelných předmětů a jejich kódů.
· Ukončení pedagogicko-psychologického bloku učitelské přípravy je samostatnou součástí SZZK, která sestává ze zkoušky z Pedagogiky pro učitele a z Psychologie pro učitele. Přihlášky k státní zkoušce probíhají elektronicky prostřednictvím SIS. a katedry pedagogiky FF UK. Orientační termíny konání SZK jsou: začátek září (přihlášky nutno podat cca do konce června), polovina ledna (přihlášky cca do poloviny prosince), začátek května (přihlášky cca do začátku dubna). Aktuální termíny konání SZK z Pedagogiky a psychologie pro učitele a termíny přihlášení jsou uvedeny v Harmonogramu příslušného akademického roku na webu FF UK, popř. v Harmonogramu příslušného akademického roku na webu katedry pedagogiky. Rozpis studentů ke státní zkoušce (zařazení k jednotlivým komisím) naleznete na webu katedry pedagogiky vždy cca 10 dní před konáním státní zkoušky. S případnými otázkami ke konání SZK se obracejte na oddělení učitelské přípravy, katedra pedagogiky, dv. č. 201, PhDr. Ivana Tvrzová, Ivana.Tvrzova@ff.cuni.cz. 

2.2  Možnosti učitelské přípravy pro studenty oborů, které nabízejí oborovou 

       didaktiku:

Jak už bylo řečeno – studenti oborů, na kterých je vyučována oborová didaktika (jejich seznam je dále uveden), mohou již v průběhu svého oborového magisterského studia plnit povinnosti vzdělávacího programu Učitelství pro SŠ v rámci volitelných nebo povinně volitelných předmětů, které zapisují do SISu. Jde tudíž o všechny předměty pedagogické a psychologické učitelské přípravy uvedené výše v bodě 2.1. Rovněž mohou splnit požadavky Oborové didaktiky a Pedagogické oborové praxe. Studenti těchto magisterských studijních oborů využívají celou aktuální nabídku předmětů pro navazující magisterské studium (podle bodu 2.1), ale nemohou využívat nabídky předmětů pro frekventanty řádně zapsané do běžících kurzů CŽV. Předměty studijního plánu CŽV nejsou zapsatelné do SISu a nemohou studentům sloužit jako předměty povinně volitelné nebo volitelné. 

Po ukončení magisterského studia svého oboru (složením SZZK) pak mohou absolventi (bezprostředně po složení oborové SZZK nebo s časovým odstupem) podat přihlášku do kurzu CŽV Učitelství pro SŠ a společně s touto přihláškou do kurzu předloží žádost o uznání předmětů, které absolvovali v magisterském studijním programu (předloží na katedru psychologie, Celetná 20, 3.p., č.dv. 326, paní Ince Dvořákové, která je tajemnicí kurzů CŽV).  Co je třeba k zápisu do kurzu CŽV,  najdou absolventi na webové stránce katedry psychologie, tj. http://psychologie.ff.cuni.cz pod KURZY CŽV, dále Odborné kurzy – Učitelství – dále obsah kurzu – přihláška  a informace k zápisu. 

Od celkové ceny tohoto kvalifikačního kurzu jim bude odečtena určitá částka podle toho, které dílčí atestace splnili. V rámci kurzu však mohou jakoukoli část studijního plánu také doplnit. Teprve stanou-li se řádnými frekventanty vzdělávacího programu Učitelství pro SŠ (po zápisu do kurzu CŽV ), řídí se termíny přednášek a cvičení pro frekventanty, jak jsou uvedeny a aktualizovány na webové stránce http://psychologie.ff.cuni.cz – Kurzy CŽV, proklikem na ..Právě probíhají…. 

Vzdělávací program USŠ nabízí doplnění oborové didaktiky a pedagogické praxe v těchto oborech (jsou uvedeni i garanti didaktiky a praxe v různých oborech na FF UK): 
· Andragogika a personální řízení (PhDr.Miroslava Dvořáková, Ph.D. e-mail: miroslava.dvorakova@ff.cuni.cz);

· Pedagogika (PhDr. Ivana Tvrzová, e-mail: ivana.tvrzova@ff.cuni.cz, tel. 221619656)

· Psychologie (doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc., e-mail: ilona.gillernova@ff.cuni.cz, tel. 221619669); 

· Sociologie (Mgr. Petr Lupač, e-mail: petr.lupac@ff.cuni.cz);

· Anglický jazyk (PhDr. Tomáš Gráf, e-mail: graftaff@ff.cuni.cz, tel.  221619277);

· Dějepis (prof. PhDr. Zdeněk Beneš, CSc.;  e-mail:zdenek.benes@ff.cuni.cz);

· Český jazyk a literatura (prof. PhDr. Karel Šebesta, CSc. e-mail: karel.sebesta@ff.cuni.cz,  tel. 221619215);

· Čeština v komunikaci neslyšících (Mgr. Andrea Hudáková, e-mail: andrea.hudakova@ff.cuni.cz, tel. 221619213);

· Německý jazyk (Mgr. Martin Šemelík, e-mail: martin.semelik@ff.cuni.cz, 

 tel. 221619241

· Hudební věda (Mgr. Eduard Douša, Ph.D e-mail: eduard.dousa@prgcons.cz );

· Románská studia (didaktika francouzštiny: PhDr. Hana Loucká, CSc. e-mail: hana.loucka@ff.cuni.cz, tel. 221619350; didaktika španělštiny: PhDr. Anna Mištinová, e-mail anna.mistinova@ff.cuni.cz , tel. 221619201; didaktika italštiny: Mgr. Jiří Špaček, e-mail  jiri.spacek@)ff.cuni.cz , tel. 221619257);

· Latina, řečtina (doc.PhDr. Eva Kuťáková, CSc. eva.kutakova@ff.cuni.cz , tel. 221619741/739; doc.PhDr. Václav Marek, CSc. e-mail: vaclav.marek@ff.cuni.cz ; Mgr. Alena Bočková e-mail: alena.bockova@ff.cuni.cz);

· Filozofie, religionistika Mgr. Matěj Král, Ph.D., e-mail:  matejkral@email.cz a Mgr. Petra Šebešová, e-mail: petra.sebesova@gmail.com 
Po splnění všech požadavků studijního plánu Učitelství pro střední školy v rámci CŽV lze přistoupit k závěrečné zkoušce (ZZK), která zahrnuje obhajobu závěrečné práce, zkoušku z pedagogiky pro učitele, psychologie pro učitele a oborové didaktiky. Závěrečné zkoušky se konají v termínech:

· od 15.  do 30. října (přihlášku k ZZK a závěrečnou práci je třeba odevzdat do 9. září na katedru psychologie paní Ince Dvořákové – č.dv.326);

· od 10. do 31. ledna (přihlášku k ZZK a závěrečnou práci je třeba odevzdat do 1. prosince na katedru psychologie paní Ince Dvořákové – č.dv.326);

· od 15. do 31. května (přihlášku k ZZK a závěrečnou práci je třeba odevzdat do 15. dubna na katedru psychologie paní Ince Dvořákové – č.dv.326). 

2. 3 Možnosti učitelské přípravy pro studenty oborů, které nenabízejí oborovou didaktiku:

Rovněž studenti, kteří studují na FFUK v magisterském studiu obory, které nenabízejí  oborovou didaktiku, mohou již v průběhu svého magisterského studia plnit povinnosti studijního plánu vzdělávacího programu Učitelství pro SŠ – společenské a ekonomické vědy (podrobněji o kurzu v bodě 3.) v rámci volitelných nebo povinně volitelných předmětů, které zapisují do SISu. Jde tudíž o všechny předměty pedagogické a psychologické učitelské přípravy uvedené výše v bodě 2.1. Studenti těchto magisterských studijních oborů využívají celou aktuální nabídku předmětů pro navazující magisterské studium (podle bodu 2. 1), ale nemohou využívat nabídky předmětů pro frekventanty řádně zapsané do běžících kurzů CŽV. Předměty studijního plánu CŽV nejsou zapsatelné do SISu a nemohou studentům sloužit jako předměty povinně volitelné nebo volitelné. Požadavky spojené s didaktickou přípravou a požadavky pedagogické praxe také plní jako frekventanti kurzu CŽV Učitelství pro SŠ – společenské a ekonomické vědy. 

Po ukončení svého magisterského oborového studia (složením SZZK), se pak mohou absolventi (bezprostředně po složení oborové SZZK nebo s časovým odstupem) přihlásit a zapsat do kurzu CŽV Učitelství pro SŠ – společenské a ekonomické vědy. Co je třeba k zápisu do kurzu CŽV,  najdou absolventi na webové stránce katedry psychologie, tj. http://psychologie.ff.cuni.cz pod KURZY CŽV, dále Odborné kurzy – Učitelství pro SŠ – společenské a ekonomické vědy – dále obsah kurzu – přihláška  a informace k zápisu. 

Přihlášku a žádost o uznání předmětů, které splnili v předchozím magisterském studiu,  předloží na katedře psychologie, Celetná 20, 3.p., č.dv. 326, u paní Inky Dvořákové. V rámci požadavků studijního plánu uvedeného vzdělávacího programu pak splní další požadované atestace (zpravidla atestace z předmětů Kazuistický seminář, Práce učitele se školní třídou/Metody práce se školní třídou, Didaktika společenských nebo ekonomických věd). Od celkové ceny tohoto kvalifikačního kurzu jim bude odečtena určitá částka podle toho, které dílčí atestace splnili. V rámci kurzu však mohou jakoukoli část studijního plánu také doplnit. Teprve stanou-li se řádnými frekventanty vzdělávacího programu Učitelství pro SŠ – společenské a ekonomické vědy (po zápisu do kurzu CŽV), řídí se termíny přednášek a cvičení pro frekventanty, jak jsou uvedeny a aktualizovány na webové stránce http://psychologie.ff.cuni.cz - Kurzy CŽV. Po splnění všech požadavků studijního plánu lze přistoupit k závěrečné zkoušce (ZZK), která zahrnuje obhajobu závěrečné práce, zkoušku z Pedagogiky pro učitele, Psychologie pro učitele a Didaktiky společenských nebo ekonomických věd. Pro závěrečné zkoušky platí stejné termíny, které jsou uvedeny výše.

Ještě obecné informace a důležité upozornění pro studenty FF UK

· Jak už bylo uvedeno, zájemci o úplnou učitelskou způsobilost, kteří studují v různých magisterských (nebo navazujících magisterských) studijních oborech, kromě Učitelství českého jazyka a literatury pro střední školy, Učitelství češtiny jako cizího jazyka, Učitelství latinského jazyka pro střední školy, Učitelství pedagogiky, mohou výběrově plnit požadavky pedagogicko-psychologické a didaktické složky studijního plánu Učitelství pro střední školy a jeho jednotlivých předmětů v rámci volitelných (případně povinně volitelných) předmětů. Po ukončení oborového magisterského studijního programu státní závěrečnou zkouškou se pak přihlásí do zmíněného akreditovaného vzdělávacího programu CŽV Učitelství pro střední školy (resp. Učitelství pro střední školy společenských a ekonomických předmětů) a jako jeho frekventanti mohou doplnit předměty, jejichž požadavky nestihli splnit v průběhu předchozího magisterského (navazujícího magisterského) studia. To, co úspěšně absolvovali v magisterském (navazujícím magisterském) studiu jim může být uznáno – jak dílčí atestace z pedagogicko-psychologické složky, tak dílčí atestace z didaktické složky (oborová didaktika a oborová pedagogická praxe).Výše platby se stanoví ze základní částky kurzovného, která však zohlední již vykonané atestace. Opakuji -  informace k zápisu najdou absolventi na webu katedry psychologie – http://psychologie.ff.cuni.cz, pod položkou KURZY CŽV, dále Odborné kurzy – Učitelství pro SŠ nebo Učitelství pro SŠ – společenské a ekonomické vědy – dále Informace k zápisu  - zápis probíhá u paní Inky Dvořákové, Celetná 20, 3. patro, dveře č. 326 b – úřední hodiny po-Čt 10-12, po předcházející dohodě i v jiném čase – e-mail: inka.dvorakova@ff.cuni.cz
tel. 221619661.
· Jako frekventanti vzdělávacího programu v rámci CŽV potom splní požadavky závěrečné zkoušky. Vzhledem k tomu, že nelze uznávat jednotlivé zkoušky konané v rámci jakýchkoli závěrečných zkoušek (státních závěrečných zkoušek či závěrečných zkoušek kurzů CŽV), nelze konat závěrečnou zkoušku z oborové didaktiky v rámci oborových SZZK. Oborová didaktika je předepsanou součástí  závěrečné zkoušky akreditovaného kurzu USŠ v rámci CŽV a tam je třeba tuto zkoušku vykonat. Uznání této zkoušky možné není.

· Pokud se vyskytnou ve věci učitelské přípravy jakékoli nejasnosti, kontaktujte osobně doc. PhDr. Ilonu Gillernovou, CSc. v konzultačních hodinách (Celetná 20, 3. patro, dveře č. 327) nebo telefonicky (221619669). Ráda pomůže s optimálním řešením k získání úplné učitelské způsobilosti studentům různých oborů na naší fakultě.

3.  Vzdělávací program Učitelství pro střední školy v rámci CŽV

Rovnocenná možnost získání učitelské kvalifikace se nabízí prostřednictvím akreditovaných programů v kurzech celoživotního vzdělávání, která může být realizována až po ukončení magisterského oborového studia, ačkoli dílčí požadavky lze plnit i v průběhu oborového magisterského studia. Tyto vzdělávací programy jsou placené, jde o kvalifikační kurzy CŽV. Podrobné informace o studiu Učitelství pro střední školy v rámci CŽV naleznete na webu katedry psychologie (http://psychologie.ff.cuni.cz na hlavní liště položka Kurzy CŽV). Odbornými garantkami kurzů jsou doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc. a doc. PhDr. Hana Kasíková, CSc., organizačně kurzy zajišťuje Inka Dvořáková (inka.dvorakova@ff.cuni.cz ). 

4. Informace o studiu učitelství na katedře pedagogiky
Katedra pedagogiky má v péči také učitelské studium (oddělení učitelské přípravy a pedagogických praxí, Celetná 20, 2. p., místnost č. 201) pro posluchače jiných oborů, které lze vyučovat jako vyučovací předměty na druhém stupni základní školy nebo na různých typech škol středních.

Studijní obor, resp. program: Učitelství pro střední školy

Forma: prezenční  *) 
Profil absolventa:
V pedagogické složce studia má student nabýt profesionálního způsobu myšlení a dalších kompetencí pro analýzu kurikulárních dokumentů a jejich transformaci do podoby konkrétní vyučovací přípravy, pro řízení procesu učení a pro jeho evaluaci, dále pak pro zohlednění psychologických, sociálních a kulturálních kontextů jeho vlastní, praktické školní práce.
 Katedra pedagogiky zajišťuje výuku pedagogických disciplín: Úvod do pedagogiky, Pedagogika pro učitele I a Pedagogika pro učitele II. Uvedené kurzy se zaměřují na rozvoj pedagogického myšlení a utváření základních pedagogických a didaktických dovedností nutných pro výkon profese učitele. 
Katedra pedagogiky koordinuje své směřování v této oblasti s katedrou psychologie, která zabezpečuje psychologickou část výuky v učitelském studiu. Společně s ní pak organizuje státní zkoušku z pedagogiky a psychologie pro učitele (zkušební okruhy a požadavky k závěrečné práci - týká se jen studentů FF UK, studenti PřF UK práci nepíší - ke stažení na jiném místě). 
Do kurzů pedagogiky se posluchači zapisují elektronicky před začátkem semestru – počet míst v kurzech je omezen. Kurzy bývají zpravidla otevírány jak v zimním, tak v letním semestru. Je žádoucí, aby studenti dodržovali posloupnost kurzů. Pedagogika pro učitele I předpokládá, že studenti mají základní znalosti z psychologie.
Kurzy psychologie jsou garantovány katedrou psychologie, 3. patro, Celetná 20. 



PEDAGOGIKA PRO UČITELE
Cílem výuky pedagogiky je položit základní vzdělanostní strukturu pro další formování učitelů po nástupu do školní praxe i v dalších letech jejich působení. Ve výuce je proto zvýrazněna funkce motivační: důraz je kladen na utváření postoje k profesi učitele a postoje k vlastnímu pedagogickému vzdělávání jako trvalé součásti profesní kariéry. Základním půdorysem pedagogických předmětů je porozumění tomu, co je podstatou vzdělání a vzdělávacích procesů a jak se vztahují k procesům výchovy v současné době; toto porozumění je kontextem, v němž se utvářejí nejpodstatnější pedagogické dovednosti budoucích učitelů. Předmět přispívá především k formování základů vlastního pojetí výuky v širším rámci nového paradigmatu školy: vytváří podmínky pro kritické a tvořivé myšlení o pedagogických jevech a jejich souvislostech, podstatě pedagogických inovací. Nedílnou součástí předmětu je i linie zaměřená na osobnostní a sociální růst budoucích učitelů a linie badatelská a diagnostická, poskytující učiteli výzkumné a diagnostické nástroje k pochopení pedagogického procesu a jeho aktérů jako východiska žádoucích změn.

 Úvod do pedagogiky pro učitele (zkouška)
Učitel a jeho profese, základní kompetence učitele,  tradice učitelského vzdělání u nás, jeho perspektivy.
Vývojové trendy školské soustavy, pozice střední školy v českém školství.
Základní otázky organizace a řízení školství.
Vývoj a rozvoj osobnosti a jeho vztah k výchově a vyučování. Výchova a společnost. 
Výchova a jiné formativní vlivy (možnosti a limity výchovy).
Vyučovací modely a školní praxe. Škola transmisivní a škola konstruktivní. Modely alternativních škol, realita alternativních přístupů na středních školách.
Pedagogická a didaktická komunikace.

Pedagogika pro učitele I (zápočet)
Plánování v prostředí školy, vzdělávací standardy a participace učitelů na tvorbě vzdělávacích programů školy. Práce učitele s cíli výuky ve vztahu k dalším pedagogickým kategoriím. Podmínky přijetí cíle studenty.
Základní teorie výběru a uspořádání učiva. Integrace versus diferenciace vzdělávacích obsahů. Didaktická analýza učiva. Příprava na vyučování.
Individualizace ve výuce. Typy individualizace, individualizační systémy na středních školách.
Kooperativní versus kompetitivní vyučování. Kooperativní strategie a techniky.
Metody vyučování a jejich účinnost. Reproduktivní a produktivní metody a charakter učební činnosti studenta. Projektová metoda.
Třídní management: základní strategie řízení učební činnosti studentů. Klima třídy.
Hodnocení ve výuce. Klasifikace versus slovní hodnocení. Možnosti objektivizace hodnocení.

Pedagogika pro učitele II (zkouška)
Základní metody pedagogické diagnostiky, možnosti autodiagnostiky učitele.
Speciální pedagogika a práce učitele: integrace studentů s handicapem, vývojové poruchy učení a chování a jejich důsledky v období dospívání a ve výuce na střední škole.
Multikulturální výchova na školách.

Kazuistický seminář
Seminář je zaměřený na pedagogické či psychologické aspekty vyučování, integraci učiva předmětů a průřezových témat (zejm. osobnostní a sociální výchovy); student volí podle svého zájmu, doporučeno absolvovat ve 3. nebo 4. semestru, souběžně s pedagogickou praxí nebo následně po jejím absolvování, obsahově je na ni vázán.

Povinně volitelné předměty z pedagogiky
Student volí z aktuální nabídky povinně volitelných či volitelných předmětů katedry pedagogiky, v jakémkoli semestru studia, nejlépe ve 3. nebo 4. semestru.

 

 



 

 

Oddělení učitelské přípravy a pedagogické praxe
 
 

Garant učitelské přípravy na FF UK a vedoucí oddělení:

doc. PhDr. Hana Kasíková, CSc. 

 

Odborný pracovník oddělení:

PhDr. Ivana Tvrzová

Kontakt: ivana.tvrzova@ff.cuni.cz             

221 619 656             

místnost č. 201/Celetná 20

 

 

Učitelé, zajišťující učitelskou přípravu studentů FF UK: 
doc. PhDr. Hana Kasíková, CSc.
doc. PhDr. Josef Valenta, CSc.

PhDr. Martin Strouhal, Ph.D.
PhDr. Ivana Tvrzová

PaedDr. Eva Vincejová, Ph.D.

Andrea Běhalová, B.A.,M.A.,Ph.D.

Mgr. Tereza Bariekzahyová, Ph.D.
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