Milí studenti,

vítám vás předběžně v předmětu Statistika a chtěla bych vás poprosit, abyste si PŘEDEM NAINSTALOVALI na počítač / notebook statistický program Jamovi, který budeme v kursu používat. Je zdarma a instaluje se podobným způsobem, jako Skype a podobné programy.

Stručný návod na instalaci uvádím zde (pro Windows a MacOS, což je asi verze, co má většina z vás):
1. Otevřete si    https://www.jamovi.org/download.html
	download - jamovi
Download. jamovi is freely available under the AGPL3 license, making it free to use for any purpose. If you or your institution find jamovi useful, see if there’s a way you can contribute.
www.jamovi.org



2. Uvidíte 2 modrá políčka se 2 verzemi programu. Dvojklikem si stáhněte verzi 1.2.27 solid.  Instalace: Otevřete si staženou verzi Jamovi a instalujte JI kliknutím na tlačítko Run/ spustit / uložit / Install (podle typu a jazyka vašeho PC)
3.  Tím by to mělo být instalované. Můžete program otevřít buď z ikonky na ploše, nebo v nabídky Windows-Programy.
Instalace pro GNU/Linux se dělá přes Flatpak   (pravděpodobně se nebude týkat nikoho z vás)

Pokud vám to nepůjde instalovat podle mého návodu, přikládám PDF, kde najdete podrobný návod v angličtině. Najdete tam, jak instalovat na Windows, MacOS, GNU/Linux. Z celého objemného PDF se instalace týká pouze strana 5-6! ALE pokud se vám podařilo instalovat podle mého návodu výše, nemusíte přiložené PDF číst.

Jako poslední krok před zahájením kursu si, prosím, ZKONTROLUJTE, že vám program na počítači jde otevřít. Otevřete ho buď pomocí ikonky JAMOVI na ploše, nebo přes Windows-Programy. Jako druhou přílohu posílám printscreen, jak má Jamovi vypadat, když ho otevřete.
Věnujte ještě, prosím, pozornost průběhu kursu on-line formou: Ideálně se připojte na zařízení s velkou obrazovkou, ne na mobilu a podobně, abyste dobře viděli prezentaci. Můžete se připojit na stejném zařízení jako je to, kam jste si naistalovali Jamovi. Můžete samozřejmě také mít Jamovi nainstalovaný na jednom zařízení a přes druhé zařízení být připojeni na přednášku.

Kdyby se vám přes různé pokusy instalace nedařila, můžete mi do 8.ÚNORA napsat na jitka.tausova@ff.cuni.cz
Budu se na vás těšit,                                          Jitka Taušová


