Podpůrné materiály
Úkol a kontrolní otázky.
Obsah předmětu je zaměřen na aktuální trendy a výzvy kurikulárního vzdělávacího rámce v edukačních podmínkách, a to s ohledem na mezinárodní a tuzemské standardy. 
Cíl
 předmětu je vymezen do dílčích kategorií jako: 
1. Základní kurikulární tuzemská a mezinárodní dokumentace a její kategorizace. 
2. Vybraná problematika kurikula, analýza stavu, aktuality v oblasti kurikulárních změn a jejich dopadů do vzdělávání. 
3. Odvozená kurikulární dokumentace a její aplikace v podmínkách vzdělávací instituce v rámci strategického rámce pro ČR. 
4. Aktuální výzvy a jiné vybrané trendy oblasti digitalizace, profesních kompetencí učitele a jejich nároků z pohledu kurikulárního rámce. 
5. Komparace vybraných trendů v mezinárodním kontextu a jejich možná transpozice do českého prostředí. 
6. Možnosti akčního výzkumu v MCA analýze kurikulárních výzev.  
7. Didaktické a profilační kurikulární výzvy na osobnost učitele.   
Po absolvování předmětového rámce jsou studenti seznámeni s dílčími cíli, které jsou studenti dále schopni vymezit jako: základní terminologii v kurikulu, interpretovat jednotlivé dílčí rozdíly v kurikulárním pojetí pro různé úrovně vzdělávání, organizovat kurikulární dokumentaci na úrovni vzdělávací instituce, porovnat výhody možné transpozice aktuálních trendů v pojetí mezinárodní a tuzemské strategie ve vzdělávací oblasti, integrovat vybrané výzvy do pedagogické činnosti učitele v přípravě za pomocí projektového řešení kazuistiky.


Podpůrné materiály pro studující:
Oblast kurikula
Základní kurikulární tuzemská a mezinárodní dokumentace a její kategorizace.
Vybraná problematika kurikula, analýza stavu, aktuality v oblasti kurikulárních změn a jejich dopadů do vzdělávání.
Odvozená kurikulární dokumentace a její aplikace v podmínkách vzdělávací instituce v rámci strategického rámce pro ČR.   
Úkol:
Studenti definují základní terminologii v pojetí kurikulární dokumentace školy na interní rovině. Studenti mají za úkol vymezit základní pojmy s ohledem na mezinárodní trendy v kurikulárním členění v horizontální a vertikální úrovni. Studenti mají za úkol analyzovat současné dokumenty školy, kurikulární obsahy jiných zemí v EU a připravit si srovnávací studii společných aspektů. Definujte jednotlivé interní, vnější a strategické dokumenty pro činnost zvolené vzdělávací instituce. Specifikujte jednotlivé rozdíly v kurikulární dokumentaci školy a vybrané problematiky s ohledem na aktuální trendy ve Strategii 2030+. Uveďte příklad mezinárodních kurikulárních aspektů a trendů v současné škole a vytvořte příklady možné transpozice v podmínkách edukační praxe.      
Kontrolní otázky:
· Jak jsou členěny interní kurikulární dokumenty školy?
· Jak vysvětlíte pojem kurikulum?
· Které základní dokumenty a kurikulární rámce lze členit z pohledu horizontální a vertikální roviny?
· Z čeho vychází kurikulární koncept digitalizované školy v pojetí učitele 21. století a jak byste vyjádřili jeho klíčové výhody či nevýhody? 
· Které organizace, instituce, či vědecké asociace se věnují kurikulárnímu rámci a jeho proměnám v mezinárodním a tuzemském měřítku?
· Z vytvořené studie prezentujte podstatné aspekty a pohovořte o jejich aplikaci v pedagogické praxi. Jaké jsou vaše zkušenosti?
Oblast digitalizace
Aktuální výzvy a jiné vybrané trendy oblasti digitalizace, profesních kompetencí učitele a jejich nároků z pohledu kurikulárního rámce.
Úkol: 
Studenti si volí z nabízené terminologie prostředky pro digitalizaci vzdělávacího obsahu a připravují digitální portfolio např. webové rozhraní s materiály, vlastní skupinovou DUMU či cloudovou platformu. Student v portfoliu zpracuje – digitalizaci a známé pojmy s ohledem na vzdělávací praxi. učitelskou kompetenci. Studenti zakomponují do portfolia vlastní přístup s ohledem na kurikulum vybrané školské úrovně či vzdělávací instituce. Argumentujte a uveďte příklady z praxe, kde digitalizace může pomoci dosáhnout lepších vzdělávacích výsledků. 
 Kontrolní otázky:
· Jak probíhá archivace školské dokumentace?
· Které prostředky spisové služby lze integrovat do vzdělávacích podmínek?
· Z vybraných možností (DUMY, spisová služba typu Office365 s cloudovým serverem, matrika), bychom přistoupili k aplikaci kurikulární integrace obsahu pomocí?
· Jaké platformy umožňují individuálně rozvíjet profesní kompetence v činnosti učitele?
· Které platformy umožňují hromadně rozvíjet profesní kompetence v činnosti učitele?
 Oblast trendů
Komparace vybraných trendů v mezinárodním kontextu a jejich možná transpozice do českého prostředí. 
Úkol:
Studenti rozpoznají z předložených zdrojů a vlastní studie a připraveného portfolia aplikují výstupy srovnávací analýzy do kontextů učitelské přípravy. Studenti rozšiřují vlastní portfolio a pracují s daty z ČŠI, MŠMT a dále se soustředí na trendy v pedagogicko-psychologických výzkumech a dané změny a pojetí výchovy vhodně argumentují. Výstupy jsou členěny na teoretickou a praktickou aplikaci v metodickém listu, který si studenti připojí do rozpracovaného portfolia dle oblasti a činností.
Otázky:
· Jak definujete aktuální genderové strategie v aplikaci kurikulární integrace, případně segregace?
· Jaké důsledky má segregace a dekolonizace českého školství v mezinárodním pojetí?
· Které principy rovných příležitostí můžete snadno rozvíjet v pedagogicko-psychologickém pojetí učitelské kompetence s ohledem na kurikulární očekávání?
· Uveďte podrobnosti k transpozici vybraných trendů a argumentujte v krátkosti o výhodách či nevýhodách. Jak byste integrovali dané možnosti do vlastní praxe?
Oblast akčního výzkumu
Možnosti akčního výzkumu v MCA analýze kurikulárních výzev.
Úkol:
Studenti mají za úkol vypracovat sebereflexi. Následně v rámci sebereflexe vymezí dominantní a sekundární znaky pro osobnostní vývoj a pro rozvoj učitelské kompetence. Studenti z předložené metodiky vymezí, jaké pozitiva má aplikace akčního výzkumu do vzdělávacího procesu. Uveďte dva až tři příklady, jak lze užít MCA analýzu v pedagogických činnostech. Pohovořte o úskalích a argumentujte možné limity reaplikace akčního plánu ve vzdělávání na vybrané úrovni školské/vzdělávací instituce.
Otázky:
· Co je hlavním metodologickým směrem akčního výzkumu a jak se daná metodologický jev liší od tradičních přístupů v pedagogickém výzkumu?
· Které nástroje lze aplikovat v akčním výzkumu?
· Které výhody lze aplikovat do kurikulární přípravy s ohledem na aplikaci akčního plánu a koherentního dlouhodobého užití akčního výzkumu v činnosti školy?
· Jaké sebe-reflexivní techniky a metody lze aplikovat ve spojení s akčním výzkumem? Co bude největší překážkou na vnitřní úrovni školy?
   
 
Oblast osobnosti učitele
Didaktické a profilační kurikulární výzvy na osobnost učitele.
Úkol:
Studenti vypracují do portfolia z dostupné sekundární analýzy metodiku akčního cyklu, kterým mohou demonstrovat přenositelnost profesních kompetencí a trendů v práci učitele. Studenti mají za úkol doložit a argumentovat poznatky, které vychází z mezinárodních trendů a dopadají na práci učitele. Studenti mají za úkol provést komparační analýzu vlastního stavu pedagogických kompetencí a osobnostních rysů a ve spojení s kurikulární analýzou dále vysvětlit důvody nutnosti integrace moderních trendů ve vzdělávání pomocí interaktivní prezentace, vytvořené skupinově.
Otázky:
· Jak definujeme didaktické aspekty v činnosti učitele?
· Jaké osobnostní rysy mají vliv na integraci kurikulárních trendů ve vzdělávání?
· Které profilační úskalí přináší ve výkonu; kurikulární praxe zkušenost učitele, osobnost učitel, gender, digitalizace, kompetenční rámec učitelské dovednosti a přenositelnosti?
· Uveďte didaktické přístupy v moderním pojetí inkluze a jaké dopady může mít na práci a rozvoj učitele? 
· Které charakteristické osobnostní znaky učitele mohou podporovat efektivitu práce v rámci didaktického vedení v praxi? 
· Jaké limity kurikulárních výzev vedou k nenaplnění obecné vize či záměrů vzdělávací politiky a dopadají na profilační pojetí učitelské integrace interdisciplinárního a profilačního rámce pedagoga, žáka, školy?
    


  
