Proslov za Katedru pedagogiky FF UK při posledním rozloučení s PhDr. Hanou Krykorkovou, CSc. dne 31. července 2023 v kostele sv. Norberta v Praze 6

Vážení pozůstalí, přátelé, smutečné hosté,
není jednoduché promlouvat v okamžiku, kdy se loučíme nejen s kolegyní, ale i přítelkyní a se vzácnou osobností PhDr. Hanou Krykorkovou, CSc., která nás opustila po dlouhé a vyčerpávající nemoci.  
Hana Krykorkové prošla řadou metamorfóz, tak jako většina těch, kdo se zabývají vědou a výukou na vysokých školách.  Z badatelského týmu prof. Zdeňka Heluse přešla po odchodu doc. Jiřiny Taxové na katedru pedagogiky FF UK a převzala výuku psychologických disciplín pro pedagogy. Zvláště obtížná byla výuka obecné psychologie, která je rozsáhlým, nelehkým předmětem plným poznatků a teoretických konceptů, které jsou obvykle v rozporu s iluzemi, které mají mladí lidé o psychologii. Psychologie je stále pro nastupující generace uvedením do mystéria duše a do tajemství duševního života - a místo toho jsou konfrontování se zcela nepoetickou pozitivní vědou, která navíc vyžaduje značnou píli a invenci při jejím zvládnutí. 
Vedle úvodu do psychologie bylo těžiště působení Hany Krykorkové v pedagogické psychologii a v psychologii učení. Její zvláštní zájem spočíval v orientaci na problematiku kognitivních procesů, zabývala se metakognitivními přístupy v psychologii učení a v pedagogice. Metakognice pojímala jako přemýšlení o svém vlastním myšlení, o otázce, jaké má jedinec znalosti o tom, co ví a co neví… Z tohoto zorného úhlu ji zajímalo i porozumění s jakým přistupují učitelé k pedagogice, k cílům učení, k možnostem a prognózám výuky. 
Je zajímavé, že na katedře pedagogiky se výuky pedagogicko-psychologických disciplín ujímaly ženy; Jiřina Taxová obohatila tuto disciplínu o studium tzv. vrstevnických vztahů v adolescenci, posléze svůj zájem rozšířila na adolescenci (nejdynamičtější období lidského vývoje) jako takovou; Hana Krykorková zájem o metakognitivní procesy rozšiřovala na studium předporozumění, porozumění, sebepoznání a další kognitivní a metakognitivní aspekty učitelské profese. 
To bylo jenom pár úvodních slov jako připomenutí vynikající dlouholeté výukové činnosti Hany Krykorkové. Důležité je uvést, že pro katedrové společenství se z nenápadné a skromné badatelky a vyučující, stala nepostradatelnou nejen pro svou osobnost, ale především jako vzor noblesy a nadhledu. Nejen, že se účastnila veškerého katedrového dění, výletů, vánočních setkání a různých výročí. Ale poskytla k některým těmto aktivitám svůj domov v Ládví, kde jsme měli možnost se vícekrát sejít v přátelské vlídné atmosféře, kterou sdílela se svou rodinou, a především s pečujícím mužem. Ačkoliv se to může zdát samozřejmé, právě to, že se svým mužem dokázali obzvláštňovat věci běžné a nechat je vyvstávat a prodlévat v jejich přirozenosti, bylo čímsi vzácným, přitažlivým a otevírajícím; přitažlivým tím, že věci a bytosti pobývají na světě a stačí věnovat pozornost všemu nepatrnému, zachytit právě drobné věci v jejich prodlévání tak, jako při zkoumání umělecká díla. A v tom byl založen i přirozený filosofický smysl u Hany Krykorkové, která si na rozdíl od mnoha specialistů a profesionálů v oboru dokázala uchovat opakující se zkušenost údivu, kdy se jí obvyklé ěci a dění ukazovaly jako pozoruhodné, neobvyklé, a kouzlo bylo v tom, že právě jako neobvyklé. To je ten legendární průvodní jev filosofování, které přibližuje zázraky a tajemství rozptylující bezradnost, úzkostné pochybnosti a úděs nad stavem světa, kdy mnohé se naopak jeví jako „velebné, jednoduché a prosté“. 
Staří mystici vycházeli z toho, co filosoficky formuloval Empedoklés: ten, kdo dokáže očistit či oprostiti duši od nenávisti a naplní ji láskou, získá možnost lásku nalézt v mnoha podobách, pobývat s ní a být pro ni vnímavým. Toto prodlévání u věci a u druhých, u přátel, u žáků a spolupracovníků, se svými blízkými, to bylo tím velkým a nosným motivem pobytu Hany Krykorkové na tomto světě. Touto transformující životní zkušeností dokázala rozlámat jakoukoliv nesmiřitelnost a dokázala mnohé proměnit v úlevný podiv. Pod vlivem údivu bylo možné stále znovu s překvapením pohlížet na práci, na prostou zábavu, na obvyklé společenské hry, na vztahy vědy a umění, na mýty a náboženství a na soudobou chaotickou politiku. Údiv má nepřetržitou schopnost měnit svět, dávat nový smysl událostem a všemu, co se odehrává všude kolem. Náhled údivu proměňuje i ty, kteří jsou jím zaujati. V tom počíná i postavení mimo dobro a zlo tohoto světa; vše vstupuje do řádu věčné a nekonečné přítomnosti. 
Hana Krykorková znala cenu každodennosti, uplývání času a nedokonalost lidské psyché, proto měla vždy pochopení pro své blízké a pro spolupracovníky, byla pozorná, komunikativní a snášenlivá. A taková zůstane v naší paměti navždy. Jako bytost mnoha zájmů, navazující odborně na duchovní úsilí svých předchůdců jako dělník na vinici páně předávala dál vše to, co tvoří součást spirituálních dějin západní civilizace. To bylo je a bude poslání všech vysokoškolských učitelů, mezi které se důstojně, nenápadně ale nepřehlédnutelným způsobem začlenila. A taková je v paměti svých spolupracovníků a žáků – jako součást hermeneutického řetězce poznání táhnoucího se od antiky do věčnosti, která je stále otevřená jako jedna z největších záhad před námi všemi…
Život učitelů – to byla po řadu staletí služba daleko vyšším věcem než jen pozemským cílům. I když mnohé ze starověkých a středověkých cílů atrofovalo nebo transformovalo do nových podob, vždy je to cesta, na které se střetáváme s věčností… a na této cestě se vždy nakonec všichni znovu setkáváme, sdílíme ji a držíme ji ve věčné paměti…  
Milá Hano Krykorková přejeme mír a pokoj tvé duši a klaníme se upřímně a hluboce tvé památce
Jaroslav Koťa

