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Učitelství pro střední školy
 
 

  
Charakteristika vzdělávacího programu:
Vzdělávací program nabízí aktivním učitelům s uceleným oborovým vzděláním rozšíření nebo prohloubení kvalifikace o relevantní pedagogicko-psychologické a oborově didaktické znalosti a dovednosti. Koncepce přípravy učitele v tomto vzdělávacím programu vychází ze současných potřeb vzdělávací praxe, kdy je akcent kladen na přípravu pedagogicko-psychologickou  a oborově didaktickou. Základní a obtížné části jsou frekventantům zprostředkovány v přímé výuce (přednášky, cvičení, výcvik, praxe). Vědomosti frekventanti získávají částečně samostatně na základě studia doporučené literatury. Nutnou součástí této formy profesní přípravy je i výcvik příslušných profesních dovedností (pedagogicko-psychologických, didakticko-praktických a metodických). Důležitou součástí kurzu jsou reflektované propedeutické a oborové praxe, v rámci kterých budou, kromě vlastní výuky, rozebírány kazuistiky, které pomohou frekventantům pochopit zákonitosti i nejednoznačnosti edukačního procesu.
 
Východiska koncepce pedagogicko-psychologického a oborově-didaktického vzdělávání v tomto vzdělávacím programu:
 
Pedagogicko-psychologické a oborově didaktické vzdělávání a rozvoj profesních dovedností učitelů vychází z modelu 
-       celoživotního vzdělávání učitele,
-       školy jako učící se společnosti a
-       kompetenčního pojetí pedagogicko-psychologické přípravy učitele. 
 


Vzdělávání poskytované v tomto programu souvisí s pojetím učitele, který
-       prohlubuje a rozšiřuje svou profesní kompetenci především teoretickým zhodnocováním praktické zkušenosti (učitel jako reflektující praktik),
-       se vzdělává v kontaktu s nejnovějšími poznatky týkajícími se účinnosti vyučování, kognitivního i sociálního rozvoje žáků, podpory individuálních vzdělávacích potřeb žáků (inkluze v širokém slova smyslu) a požadavků edukační praxe v současné době, 
-       se rozvíjí v kooperaci se svými kolegy, v procesu sdílení, příp. konstruktivní kolegiální konfrontace různorodých přístupů k vyučovací činnosti a
-       je partnerem vedení školy v rozpracování RVP, školských programů, specifikaci kurikula.
 
Dále vychází z poznatků o efektivním učení a vyučování, zejména o komplexním pojetí učení a integrované výuky, o kognitivním vývoji žáků a možnostech jeho rozvoje ve školních edukačních interakcích, o školních sociálních vztazích jako významné determinanty efektivity edukace, o participativním pojetí vyučování, o otevřeném vyučování. Koncepce rovněž zohledňuje problematiku diskursu o vzdělávání ve veřejném prostoru, který se v posledních letech výrazně promítá do požadavků na kvalitu školní výuky a do vztahů mezi školou a žáky a mezi školou a rodiči.
 
Studijní plán je ve shodě s obsahem pedagogicko-psychologické a didakticko-praktické části na FF UK akreditovaného bakalářského i navazujícího magisterského studijního programu učitelství. Předložený studijní plán vzdělávacího programu USŠ v rámci celoživotního vzdělávání vychází z předchozího oborově odborného vzdělání frekventanta, kterému dále nabízí získání úplné
·      pedagogicko-psychologické kompetence včetně příslušných sociálně profesních dovedností,
·      oborově didaktické a metodické dovednosti.
 

Vzdělávací program se dělí na části: pedagogickou, psychologickou, didaktickou (metodickou) včetně vlastní oborové učitelské praxe. Tyto složky se navzájem prolínají a doplňují:
 
 
 
I. rok studia
1. semestr –        Úvod do pedagogiky (13 hod.), ukončeno zkouškou
                              Úvod do psychologie pro učitele – vývojové a rozvojové možnosti žáka 
(12 hod.), ukončeno zkouškou
       Propedeutická pedagogická praxe: pedagogika a reflexe z pedagogické praxe
(25 hodin) ukončeno zápočtem
2. semestr –        Pedagogika pro učitele I (13 hod.), ukončeno zápočtem
                              Psychologie pro učitele I – psychologie žáka a školní třídy (12 hod.), ukončeno 
zkouškou
                   Propedeutická pedagogická praxe: psychologie a reflexe z pedagogické praxe
(25 hodin) ukončeno zápočtem
II. rok studia 
3. semestr –        Pedagogika pro učitele II (10 hod.), ukončeno zkouškou
                              Psychologie pro učitele II – edukační dovednosti učitele (10 hod.), ukončeno 
zápočtem
                   Oborová didaktika I (30 hod.), ukončenou zápočtem
Oborová pedagogická praxe I (25 hod.), ukončeno zápočtem
4. semestr –    Oborová didaktika II (30 hodin), ukončeno zkouškou
Oborová pedagogická praxe II (25 hod.), ukončeno zápočtem
                              Práce učitele se školní třídou (10 hod.), ukončeno zápočtem
                              Individuální konzultace, zpracování závěrečné práce (10 hod.) 
 
 
Forma vzdělávacího programu:
Studium probíhá prezenční formou (obsahuje výcvikovou část i praktickou část formou odborných praxí) doplněnou samostudiem důležitých poznatků.
 
Předpoklady pro přijetí do kurzu:  
è ukončené vysokoškolské oborové magisterské studium 
è zájem o získání učitelské způsobilosti. 
 
Uchazeči: 
a)      mají ukončené vysokoškolské oborové magisterské studium (zpravidla na filozofických event. pedagogických fakultách) na těchto oborech:  
Anglistika a anglofonní literatura, Česká literatura a literární vědy, Český jazyk a teorie komunikace, Filozofie a religionistika, Germánská studia, Historie, Hudební věda, Románská studia, Řecká a latinská studia, Pedagogika, Psychologie, Sociologie;
b)       usilují o úplnou učitelskou způsobilost pro 2. stupeň ZŠ a SŠ. 
 
Vzdělávací cíl:
Frekventanti si ve vzdělávacím programu osvojí nebo rozšíří na odpovídající úrovni pedagogicko-psychologické a didaktické dovednosti v souladu se současným důrazem                          na integraci odborných (oborových), pedagogicko-psychologických a didaktických kompetencí učitele. Vzhledem k tomu, že výuku v programu zajišťují na tyto oblasti specializovaná pracoviště, která se navíc dlouhodobě věnují celoživotnímu vzdělávání (Katedra psychologie  a Katedra pedagogiky FF UK), účastníci programu získají bezprostřední kontakt s nejnovějšími poznatky a metodami pedagogicko-psychologických věd, což jim může výrazně pomoci obohatit  proces výuky. To samé garantuje také spolupráce s oborovými katedrami FF UK, které zajišťují výuku oborových didaktik a provázanost s pedagogickou praxí.
 
 
Hodinová dotace:
250 hodin v celkovém rozsahu 4 semestrů.
 

Časový harmonogram kurzu: 
Zahájení kurzu: v průběhu ZS ak.r.2023/2024            
Ukončení kurzu: v průběhu LS ak.r.2024/2025
 
Počet účastníků a upřesnění cílové skupiny pedagogů: 25
Učitelství pro střední školy se zaměřuje na pedagogickou, psychologickou a oborově didaktickou přípravu učitelů středních škol, kteří příslušné učitelské vzdělávání neabsolvovali v rámci oborového vysokoškolského studia. Mají však ukončené vysokoškolské oborové studium na oborech:  
Anglistika a anglofonní literatura, Česká literatura a literární vědy, Český jazyk a teorie komunikace, Čeština v komunikaci neslyšících, Filozofie a religionistika, Germánská studia, Historie, Hudební věda, Románská studia, Řecká a latinská studia, Pedagogika, Psychologie, Sociologie.

Plánované místo konání: 
Odborná pracoviště Kateder pedagogiky a psychologie a další prostory v budovách FF UK v Praze 1 (Celetná 20, nám. Jana Palacha 2). Všechny učebny jsou vybaveny multimediální technikou, která plně odpovídá požadavkům na vzdělávání na VŠ. 
 
Jmenný přehled lektorů s podrobnými informacemi o odborné praxi v oboru
Vzdělávací projekt je odborně zajišťován vyučujícími, kteří se podílejí na vysokoškolské přípravě relevantních disciplín na katedře pedagogiky a na katedře psychologie a vyučujících didaktiku na jednotlivých oborových katedrách či ústavech FF UK: 
 
1) blok pedagogicko-psychologický:
Mgr. David Čáp, Ph.D.; doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc.; Mgr. Veronika Klapálková, Ph.D.;  Mgr. Tereza Komárková, Ph.D.; Mgr. Jiří Kropáč, Ph.D., LL.M.; Mgr. Anita Michajluková;  Mgr. Simona Pekárková, Ph.D.; Mgr. et Mgr. Martin Skutil, Ph.D.; doc. PhDr. Martin Strouhal, Ph.D.; PhDr. Eva Šírová, PhD.; PhDr. Iva Štětovská, Ph.D.; Mgr. et Mgr. Martina Švandová, Ph.D.; Mgr. Kamila Urban, PhD.;  PaedDr. Eva Valášková Vincejová, PhD.; Mgr. Jana Vožechová, Ph.D. MBA; 
 
2) blok oborově-didaktický:
doc. PhDr. Petr Čermák, Ph.D.; doc. Mgr. Eduard Douša, Ph.D; Mgr. Marek Fapšo, Ph.D.;   doc. PhDr. Ilona Gillernová, CSc.; PhDr. Tomáš Gráf, Ph.D.; Mgr. Věra Hejhalová, Ph.D.; Mgr. Míla Janišová; Mgr. Matěj Král, Ph.D.; PhDr. Andrea Králíková, Ph.D.; Mgr. Magdalena Kučerová, Ph.D.; Mgr. Petr Lupač, Ph.D.;  PhDr. Bořivoj Marek, CSc.; Mgr. Petra Šebešová, Ph.D. ; PhDr. Eva Šírová, Ph.D.;  Mgr. Kateřina Šormová, Ph.D.; PaedDr. Eva Valášková Vincejová, Ph.D.; Mgr. Martina Vaníková, Ph.D.; 
 
Odborný garant:
doc. PhDr. Martin Strouhal, Ph.D.


 
Materiální a technické zabezpečení:
Výuka se realizuje v učebnách katedry psychologie a katedry pedagogiky FF UK, Celetná 20, Praha 1, popř. v hlavní budově FF UK, nám. J. Palacha 2, Praha 1. V učebnách je k dispozici dataprojektor, video, TV, DVD. Frekventanti vzdělávacího programu mohou využívat Knihovnu v Celetné, dále Centrum studijních a informačních služeb FF UK. Knihovna v Celetné poskytuje služby velmi dobře fungující a kvalitně vybavené knihovny pedagogických, psychologických a sociokulturních věd. Studentům je k dispozici 16 PC, elektronické databáze e-knihy (např. PsycINFO, PsycARTICLES, aj.). Knižní fond je zaměřen na všechny obory psychologie, pedagogiky, sociologie a andragogiky aj. 
 
11. Způsob vyhodnocení vzdělávací akce:
Způsob ukončení (hodnocení) předmětů:
Podmínky pro udělení zápočtů nebo zkoušek určí vyučující jednotlivých předmětů, konají  se individuálně nebo v malých skupinách (jde-li o písemné testy) a jsou po obsahové i formální stránce zcela v souladu s akreditovaným studijním programem učitelství pro bakalářský  i navazující magisterský stupeň na FF UK:

·      Pedagogika pro učitele:  
       Úvod do pedagogiky - zkouška 
       Pedagogika pro učitele I - zápočet
       Pedagogika pro učitele II. - zkouška
·      Psychologie pro učitele:  
       Úvod do psychologie pro učitele - vývojové a rozvojové možnosti žáka - zkouška
       Psychologie pro učitele I - psychologie žáka a školní třídy - zkouška
       Psychologie pro učitele II - edukační dovednosti učitele - zápočet
·      Oborová didaktika I – zápočet
·      Oborová didaktika II – zkouška 
·      Pedagogická praxe
o   Pedagogická propedeutická praxe: Pedagogika – zápočet 
o   Pedagogická propedeutická praxe: Psychologie – zápočet 
o   Oborová pedagogická praxe I – zápočet 
o   Oborová pedagogická praxe II – zápočet 

Způsob ukončení vzdělávacího programu:
Závěrečná zkouška učitelské způsobilosti se koná před komisí, která má minimálně tři členy, je složená z vyučujících, kteří se podílejí na pedagogicko-psychologické a didakticko-praktické přípravě frekventantů. 

Závěrečná zkouška má dvě části: 
1. část: prezentace písemné závěrečné práce a její obhajoba 
       (písemnou práci v rozsahu cca 25 stran předkládá frekventant v určeném termínu asi 
       měsíc před konáním zkoušky; téma na základě volby frekventanta schvaluje vyučující,   
       který je i konzultantem této závěrečné práce; na závěrečnou práci je písemně  
       zpracován posudek).
2.  část: ústní zkouška z těchto předmětů:    
· Psychologie pro učitele (ústní zkouška z psychologických poznatků vztahující se k edukační praxi)
· Pedagogika pro učitele (ústní zkouška zahrnující poznatky pedagogiky pro učitele 2. stupně ZŠ a různé SŠ)
· Oborová didaktika (ústní zkouška z oborové didaktiky na základě volby frekventanta     a v souladu se zaměřením oborové výuky v rámci jeho přípravy pro úplnou učitelskou způsobilost). 
 
Absolvent tohoto vzdělávacího programu získá „Osvědčení učitelské způsobilosti“, které vydává FF UK. V souladu se zmíněnou akreditací je plnohodnotným vysokoškolským dokladem pro učitelské působení na středních školách.
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